

高考“全国一张卷”强势归来

公平、科学、为高考改革铺垫三大关键牵动人心

■郑天虹 王莹 仇逸

年复一年的全国高考正在发生引人注目的变化:今年,实行高考统一命题,使用全国统一命题试卷的省份增至18个,2016年将有25个省份使用统一命题试卷。

从全国统一命题,到分省命题,再重回统一命题……一张高考试卷的变化背后,究竟是简单的回归?还是新一轮高考改革的铺垫?究竟该如何科学解读高考重回“全国一张卷”?

是否更公平?

根据教育部办公厅近日发布的通知,安徽等7省市从明年起普通高校招生统一考试将使用全国卷,这是各地高考使用全国统一卷的最新动态。

实际上,在2014年《国务院关于深化考试招生制度改革

的实施意见》公布后,恢复“全国一张卷”成为改革大趋势。2014年全国有16个省市实行分省命题,统一命题的有15个;2015年,又新增江西、辽宁、山东3省实行高考统一命题,使用全国统一命题试卷的省份增至18个。

资料显示,2000年之前我国高考一直实行全国一张卷,从2000年到2004年,全国开始实施“统一高考,分省命题”的组织方式,越来越多的省份加入自主命题的行列。

“高考再次走向‘全国一张卷’,是对老百姓期望教育公平的回应。”江苏外国语学校老师朱明华说,高考分省自主命题,不仅使高考的权威性受到质疑,而且由于各地命题思想、命题难度及考查知识范围、知识点不同,导致各地高考成绩不具有可比性。另外,由于各地高中教材版本不同,相应的教

学内容和教学要求也不同,考生升入大学以后,水平参差不齐,给大学的教学也带来一定的影响。所以,以地域为界限的差别化高考制度越来越成为教育公平的绊脚石。

华东师范大学教育科学学院院长范国睿教授则认为,改革不在于一卷还是多卷,而是应鼓励北上广等高校聚集的地区更多招收外省市学生,同时鼓励北上广的学生报考外省市高校。

特级教师、上海向明中学校长芮仁杰表示,采用哪种形式没有绝对公平,各有利弊。考试是一张卷子还是多张卷子都会有问题,关键要鼓励学生多元发展,鼓励高校多样化办学,才是科学的教育改革方向。

河南建业外国语中学高中化学老师叶娥说,“全国一张卷”是一种进步,但如果不能解决各省份录取分数线和招生名额

的迁移,应用知识解决问题的能力要求比较高,学生要平时数学思维很好,很灵活,就很有利。要是对一些学得比较死,爱背题型的学生,就不利,这也是以后高考发展的一个方向。

第三,表现在无偏题怪题,没有给学生增负。以往辽宁卷数学有10分压轴题,要水平很高的学生才做得出来,一般学生只能靠“蒙”,以此来拉开层次。而全国卷没有这个情况,难度适中,注重基础知识、基本方法和技能,考的都是高中数学的主干知识。

是否更科学?

刚刚重回全国一张卷的辽宁省似乎尝到了“甜头”,老师们普遍评价,全国卷比地方卷更科学,更体现教育改革方向。首先,表现在侧重对知识的积累,而不是临考突击。沈阳市第五中学语文教师段春野说,全国卷要求知识面更广,了解知识更多,信息量更大。比如判断题:“古代男子有名有字,名是出生后不久父亲起的,字是二十岁举行冠礼后才起。”这种知识是一般课堂上不太会讲到的,要靠学生多积累。“这会让我们老师今后在教学中有新的导向。”段春野说。

其次,表现在对知识的灵活应用,而不是死记硬背。沈阳市第五中学数学教师姚宏伟说,解答题灵活性渐强,对知识

的迁移、应用知识解决问题的能力要求比较高,学生要平时数学思维很好,很灵活,就很有利。要是对一些学得比较死,爱背题型的学生,就不利,这也是以后高考发展的一个方向。

第三,表现在无偏题怪题,没有给学生增负。以往辽宁卷数学有10分压轴题,要水平很高的学生才做得出来,一般学生只能靠“蒙”,以此来拉开层次。而全国卷没有这个情况,难度适中,注重基础知识、基本方法和技能,考的都是高中数学的主干知识。

是否为新一轮高考改革铺垫?

采访中,不少专家认为,现在恢复“全国一张卷”正当时,它并不是简单的回归,而是适应新一轮高考改革的必然要求。

辽宁大学副教授姜海峰说,推行全国统一命题是大势

所趋。这不是十多年前的模式,貌似回到起点,但这个起点和当初最开始的全国命题并不在一个高度。当年是各地方不具备自己命题能力,势必要全国一起命题,由于后来各地教育差距大,题目难以兼顾,才出现自主命题。但自主命题走到今天,也出现了很多问题。

姜海峰认为,现在要推行素质教育和素质性的考核,通过考试的方式来考核学生某些方面的素质,和原来有非常大的区别。各地教育逐年发展,各地差距逐渐减小,没有特别薄弱地区,已经具备了统一命题的条件和能力。

国家督学、广东省教育厅副巡视员陈健说,全国一张卷必然需要全国统一的教材,然后实行全国统一的教育质量评价标准,这是与国家的系统改革完全一致的。如果还用自己的卷子和自己的教材,那就

便于适应国家改革需要。

还有专家表示,“全国一张卷”有利于更好地落实高校自主招生和异地高考政策。21世纪教育研究院院长杨东平等专家认为,高考这样的大规模考试应遵循简单易行、科学高效的原则,而且全国统一命题也是解决流动人口子女在流入地参加高考的前提和基本措施。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示,考生在参加统一命题考试后可用高考成绩去申请大学,大学独立进行录取。用统一高考保障基本公平,由学生和学校间的双向选择建立教育竞争机制,以此来校正各地的教育不公平。

不少专家认为,“全国一张卷”将为后续很多改革奠定基础,比如异地高考问题,以及打破分省录取,打破录取批次,实现一档多投等。

陪伴着重病高考生的白衣天使

行进浙江·精彩故事
转作风 走基层■通讯员曹梦婕 马致远
记者冯伟祥

在得知儿子赵利明(化名)高考取得了理科688分、超出一本线83分的好成绩时,家住绍兴市柯桥区柯桥街道立新社区新江新村的赵小德特意赶往绍兴市中心医院,为傅文辉送去了一页写有“医术精湛 医德高尚”的锦旗。

考前大半个月,考生意胸发作

“像傅医生这样热情负责的好医生,真的让我们很感动。”说起傅文辉,赵小德连声称道。

时间回到高考前。5月18日晚上,赵小德的妻子接回了

在柯桥某中学念高三的儿子赵利明。到家后,儿子脸色非常不好,还一直捂着胸口。细问后,赵利明说自己觉得胸痛胸闷。情急之下,赵小德立即把儿子送到了绍兴市中心医院。

当时的接诊医生便是傅文辉。傅文辉详细了解了赵利明的病症后,告诉赵小德:赵利明患的是自发性气胸,只有动手术才能有效防止复发。但当傅文辉得知赵利明是一名高三学生,马上面临高考时,不禁犹豫了。

“高考的重要性不言而喻,所以医治的过程一定不能影响学习。如果进行手术,病人起码一星期不能好好复习。”最终,傅文辉选择了用自制的引流管给赵利明做了一个简单快捷的手术,但只能保证在短时间内有效。

5天后,赵利明出院了。

没过多久,傅文辉就赶到了医院,赵利明的诊断结果也出来了,是自发性气胸,肺压缩25%。

“当时看到这个结果,我是舒了口气,25%这个指标表示患者没有生命危险,只需进行观察即可。”于是,傅文辉安排了赵利明进行吸氧,不断安慰父子两人只要好好休息不会影响考试,并承诺自己会24小时开机,不管任何时候,只要赵利明有需要,他都会第一时间出现。

两个小时后,赵利明情绪稳定,再次回到考场进行考试。

“如果情况严重,我陪你一起考试”

值得庆幸的是,直到结束所有的考试科目,赵利明都没再复发气胸。看到儿子取得了让人满意的成绩,赵小

德对傅医生满怀感激之情,赵利明更是给了这个在要紧关头给他鼓励的医生一个大大的赞。

“气胸发作对我的考试正常发挥确实有影响,但要不是有傅医生给我吃下定心丸,我还未必可以发挥得这么好。”赵利明始终记得傅文辉当时对他说的话:“如果情况严重,我陪你一起考试。”

其实,早在几年前,傅文辉就陪过一名考生参加高考,那名考生也是患气胸,带着闭式引流瓶参加考试,而且病情还比较严重,而傅文辉则在考场外一直等着。

“我知道高考对于考生的重要性,自己只是多花一点休息时间关注他们的身体,对我没多大影响的。”而说起收到锦旗,傅文辉憨憨地笑称,因为送锦旗当天忙着会诊,他至今没有见过那面锦旗。

意识流

“按计划怀孕”
折射权力任性

■阮向民

近日来,一张焦作市山阳区信用联社《关于加强员工计划生育管理的通知(征求意见稿)》的截图,引来焦作微信圈的网友们纷纷吐槽,《通知》上说,女工须在单位规定的短时间内怀孕,对未按照计划怀孕而影响工作安排的一次性罚款1000元,同时在职务晋升、评优评先等方面不予考虑(7月2日《大河报》)。

计划生育是我国的基本国策,如今,除了计划生育,焦作的这家信用联社还闹出个“计划怀孕”的“基本社策”。奇葩的规定不少,但管到人家夫妻俩床第之私的规定,真算得上是奇葩中的奇葩了。

“按计划怀孕”的奇葩规定是怎么出炉的呢?焦作市山阳区信用联社的有关负责人说,出此规定也有他们的难言之隐:最近单位新来了一批已到结婚生子年龄的女大学生,如果她们在某个时段集中生育,就会影响正常工作。且目前已有多下属单位,因女工“扎堆儿”生孩子而提出增人要求。所以,只能排出个时间表,让她们排好队伍“按计划怀孕”。

这样一解释,大致是明白了事情的来龙去脉。原来,这家信用联社是把缓解交通压力的错时上班制嫁接到了员工怀孕生育这桩纯粹的家务事上来了。如此发散性思维,让人啼笑皆非。

且不说员工怀孕是最基本的人权,甚至有一定隐私,没有任何一项法律规定,员工怀孕需要向单位报告,请求批准;单位的这项土政策无法得到法律支撑,罚款、取消评优等配套措施是十足的霸王条款。

当然,按照信用联社负责人的说法,这一《通知》是征求意见稿,如果大家都不同意就收回,重新考虑新的办法。但鉴于过往的实践经验,员工们的“不同意意见”究竟能在多大程度上改变执拗的长官意志?一位不愿透露姓名女工说:“这份通知虽是征求意见稿,但实际上必须执行的。”言下之意,所谓的征求意见,所谓的民主管理,只是一种掩人耳目的程序,这其实又是权力任性的最有力证据。

“按计划怀孕”,这样的规定即使是在征求意见当中,也当引起有关部门的足够重视。单位的工会是否知情,是否支持管理层的决定?地方劳动监察部门是否介入调查,依法保护员工的权益?如果相关部门无动于衷,就是对这类霸王条款的放任甚至保护。相关部门失声,那么员工只好无语了。

一言难发却一心歌唱

——记中国残疾人“十大诗人”、失聟能工阿门

■通讯员楼小娟 记者冯伟祥

中国残疾人“十大诗人”评选活动近日揭晓,宁海县作家协会主席、省聋人协会副主席、中国作家协会会员阿门作为我省唯一入选诗人,榜上有名。

阿门,原名赵鸿伟,现为宁波市新闻中心职工,自幼双耳失聪,却坚持文学创作30余年,至今已有500余首作品在《人民文学》、《中国作家》等刊物发表,著有多部诗集,曾获人民文学奖。

与诗结缘:16岁那年,诗心萌动

小时候,一场感冒,用了过多的抗生素,阿门几近失聪。“那时我变成了一个重听人,可我从来没有把自己当成残疾人。”阿门深有感触地说。

不甘向命运屈服的阿门依旧坚持着像正常人一样生活,接受正常人的课堂教育。他天天把收音机放在耳边听,一个字一个字地纠正自己含糊不清的发音。

或许因为耳朵不灵光,哪怕这个世界越来越喧闹,阿门的心内越来越安静,阅读成了他唯一的爱好。慢慢地,一个崭新的世界在他稚嫩的眼前铺开。

16岁那年,阿门写了一首诗,被河北省作协办的《奔流》

杂志录用了,这给了他极大的鼓舞。

从此,阿门与诗结下了不解之缘。

与诗牵手:洗尽铅华见从容

1983年,阿门的高考成绩上了高校录取线,却因为他是重听人,被拒绝录取。1984年,阿门像许多残疾人一样,被分配到福利厂,当了整整10年的操作工。

这10年,阿门以优异成绩考取了自学大专文凭,成为当时宁海最早的一名残疾人大学生。

然而,生活又跟阿门开了个玩笑,福利厂倒闭了。下岗失业后,阿门与妻子合开起服装店,后又进入宁海县公安局搞报道工作,再来到宁海县新闻中心担任编辑至今。这一路走来,虽然碰壁,迷惑,但阿门始终没有放弃写诗。

2008年10月,人民文学奖评选,阿门的组诗《中年心迹》赢得了评委们的全票和赞誉。《人民文学》杂志主编曾这样评价阿门的诗:“写到生命的节律,是非常微妙而准确的,这些感觉其实是我们生命中所有的,但我们没有意识到,而诗人把这些微妙的、沉潜在生命深处的东西表达出



来了。他的诗足以感动和打动我们。”

与诗为伴:豁达通透的感悟

6月5日,由《诗潮》杂志社和沈阳市残疾人作家协会联合举办的“自强杯”全国残疾人

诗歌大赛颁奖典礼举行,阿门的组诗《五十感怀》勇摘桂冠。

这组诗是阿门反思自己半生走来的所作所为,那些好事坏事,杀鸡踩蚂蚁捕青蛙打麻雀打老婆早恋月月会,多半也是那样无足轻重、鸡零狗碎,小得令人发笑,但又是那样真实地存在于内心,虽小,然而善与恶、爱与憎、轻与重,泾渭分明。

南溪生,被阿门直言为“最懂我诗的人”,他对阿门这么多年来创作的诗歌的感悟是:以前的阿门,更像一个浪漫主义诗人,而现在的他,更接近现实主义。他的诗歌里也不再有天使、海豚、姐姐这些如梦似幻的暖色意象,而多了诸如“时间”、“死亡”、“人生”这类冷冰冰的字眼,以及对人生、人性话题的思考和追寻。这种转变,自然与岁月到了“知天命”的豁达通透有关,也与他自身这些年来的人生遭际也不无关系。可以说,这是他“多么痛的领悟”。

阿门说,写诗对他来说是一种力量,能够推动着他不断向前奔跑,他会努力地写下去,用诗歌来感动和温暖更多的人。